

# KOROŠKI SLOVENEK

Naroča se pod naslovom  
„Koroški Slovenec“,  
Klagenfurt, Viktringer-Ring 26/I.  
Rokopisi se naj pošljajo na naslov:  
Pol. in gosp. društvo  
Klagenfurt, Viktringer-Ring 26/I.

**List**  
**za politiko, gospodarstvo**  
**in prosveto**

Izhaja vsako sredo  
Stane četrtletno: K 10.000  
Za Jugoslavijo  
četrtletno 25. Din.  
Posamezna številka 1000 kron

Leto IV.

Dunaj, 4. junija 1924.

Št. 23.

## Kmetijske skrbi.

Od 21. do 24. majnika je bilo na Dunaju zborovanje zastopnikov avstrijskega kmetijstva. K takim sestankom bi se spodobilo, da bi tudi koroški Slovenci pošiljali redno svojega zastopnika. Kot uvod h gospodarskim razpravam, o katerih se je tam govorilo, je pisal odlični strokovnjak v gospodarskih vprašanjih, poslanec Strerovic, velepomemben članek. V tem razpravlja o potrebi neke carine na kmečke pridelke.

Carine se seve branijo zastopniki mestnih delavcev, ki povsod zastopajo izključno le to, kar delavcu ugaja in se nikjer ne ozirajo na potrebe drugih stanov, tudi kmečkih ne. Kmetje pravijo, da je treba s carino varovati kmeta in delavca, industrijo in poljedelstvo, če se pa ne mara carine za žito in meso, potem kmet odklanja tudi carino na tovarniško blago, ki ga on kupuje. Ni mogoče, da se pusti mestom kupovati poceni v inozemstvu, kmet pa bi svoje potrebščine plačeval 30% dražje doma, nego jih lahko dobi iz tujine.

Strerovic stvar zelo dobro pojasnjuje: od leta 1880. do l. 1900. je kmetijstvo v Avstriji naprej propadalo pod pritiskom tuje konkurence; žitne cene in cene mesa so bile tako nizke, da se ni več splačalo obdelovati polja. L. 1906. se je uvedla carina na žito in meso. Tedaj je začelo poljedelstvo tudi pri nas napredovati. Med vojno se je pobiranje carine ustavilo in tako je ostalo. Med vojno si je kmet nekoliko pomagal, a tisti zaslužek mu je že davno vzelo propadanje valute. Zdaj se začinja na kmetih huda kriza. Kmet trdo dela, a napredovati ne more, ker ni denarja za potrebna umetna gnojila in melioracije. Gorje, če gospodar umre, in naslednik naj izplača sodediče!

Mestni ljudje vidijo le polne voze, ki peljejo ob žetvi s polja, a kmečkega dela ne poznajo, vročine ne in mraza ne. Tudi ne pomislijo, da polje le enkrat v letu rodi. Delavec v tovarni prerad pozabi, da kmečki žulji niso manj častivredni, kot žulji na njegovih rokah.

Kmet le zahteva, da se mu delo splača, da se mu omogoči gospodariti brez izgube, delavec pa pravi: svojega kruha ne bom dražje plačeval kmetu na ljubo; hočem svojo moko po ceni, kakor je v Jugoslaviji ali Romuniji. Ako domači kmet ne zna tako poceni delati, naj pa delo pusti. A tisti delavec govori vse drugače, ko se gre za izdelke tovarne. Ker mi dosti dražje izdelujemo kakor druge države, Angležka ali Nemčija, zahteva delavec carino, da zamorejo tovarne delati in da on zaslužka ne izgubi. Delavec naj pomisli tole: ako bi naši kmeti nehali pridelavati žito, kje bi vzeli denar, da bi še tisto množino, ki se zdaj doma pridoliva, kupili v inozemstvu? Pristaviti je še treba, česar Strerovic ne omeni, da je domače kmečko ljudstvo edini sigurni in redni kupec za pridelke tovarn. Če kmetje ne bodo več mogli kupovati obleke, čevljev, orodja, potem bodo pač morali tudi delavci s „trebuhom za kruhom“, naj bo ta še tako poceni.

### Cene na trgu in pri kmetu.

Ko se govori o carini, je treba pogledati cene pri kmetu in v mestu. Pred vojno se je plačevalo za pšenico kmetu 20 vin. za kilo: Iz kilograma moke se je pa peklo 30 žemelj, torej izkupilo 60 vinarjev. S kilogramom moke pa vsi drugi, ki jim je prišla pšenica v roke, niso imeli toliko dela kakor kmet.

Razmerje med cenami pri nas in v Romuniji je danes takšno: pšenica 30 — 17, rž 25 — 12, govedina 13 — 7, svinje 26 — 12.

Nekaj te razlike pride seve na voznino in je opravičena, preveč pa že stanejo prekupci, in potem pobira Romunija izvozno carino, ki znaša pri pšenici 890, rži 380, koruzi 825, pšenični moki 1080 K za kilo. Za vsako govedo vzame Romunija dva milijona kron izvoznine! Tako mi vzdržujemo stroške romunske države. Romunija je z izvozom na nas navezana, Jugoslavija, Ogrska, Rusija ne potrebujejo živil; Nemčija jih dobiva ceneje iz Amerike, ker je ob morju. Zato ni dvojbe, ako Avstrija položi na romunsko govedo tistih 2 milijona kron, se meso raditega pri nas ne bo nič podražilo, marveč Romunija bo morala svojo izvoznino popustiti in si svoje potrebe plačevati sama. Sploh pa je najpotrebnejše, da se dvigne naša lastna produkcija, potem ne bomo več tako od drugih odvisni, in tujec bo lepo prosil, da mu blago odkupimo, ko nam zdaj diktira cene.

Ko se delavci tako vnemajo proti carini, treba jim povedati, da jim kruh podražujejo drugi ljudi, ne kmet. L. 1914. je bil kruh 62%, dražji kakor rž, zdaj je dražji 93%. Od teh 31% kmet nima nič, dobivajo jih drugi ljudje, ki so tudi pred vojno že boljše shajali kakor kmet. L. 1923. je padel indeks pri pšenici od 15 na 13, pri moki od 14 na 13,8, kruh pa se je podražil od 15,7 na 16,2. Delavci torej naj verjamejo, da jim padajoča cena žita še nikakor ne daje cenejšega kruha! Opozarjati je treba tudi na dejstvo, da mestni ljudje ne marajo več cenejšega črnega kruha, vse hoče le dražje belo pecivo, ne marajo domače manj bele pšenične moke, vse hoče le najfinejšo tuje blago; to je razkošje, luksus, ki se naj plača! Močno se uvaža fino maslo (Teebutter), uvažajo se fine, drage vrste sira, uvažajo se slaščice, šokolada, to je luksus!

V teh razmerah se po pravici zahteva, da

## PODLISTEK

### V tovarni.

(Konec.)

Stopivši nenadoma v drugi oddelek tovarne, sem opazil, kako je mlada delavka hitro priskočila k oknu in si popravljala lasje. Majhen glavnik je izvlekla iz predpasnika, a tudi druge so začele skrivaje si čistiti zakajeno obleko in predpasnike. Ženske so pač povsod jednake! Če je kdo izmed nas katero ogovoril, se je tam zbrala hitro majhna gruča in radovedno so vpraševale, kaj je povedal. Pristopim k oni, ki si je baš popravila frizuro ter jo vprašam, kako se ji delo dopade. No, pravi, težko in naporno ni, ali nam vsem je jako dolgčas, me ženske se same ne znamo kratkočasiti. Ostanite malo pri nas ter nam povejte kaj novega. Znano je, da je človek sam, ko si je s svojim umom ustvaril vsemogoče stroje, da si olajša delo, napravil sebe samo za kos mašine, ki mehanično regulira in vodi stroj, a duh se zatopi. Nikjer ne stopi to tako močno v ospredje, kot v delavnici, kjer mora človek dan na dan opravljati vedno isti posel, mesce in leta. S tega vidika je kmetijsko delo radi raznoličnosti gotovo bolj zdravo in ne topi razuma.

V tem prostoru se vrši krtačenje volne. Ali, stare mamice, to si ne smete predstavljati oni leseni stol, na katerem ste v dolgih zimskih večerih veselo gonile krtače gor in dol, zraven

molile ali zabavljale čez pogubljen mladino, dokler se ni napravil majhen „nudel“, ampak to so komplicirani stroji s takisto kratkimi zakrivljenimi zobčki, ki se neprestano vrtijo ob nepremičnem zobičastem delu, skozi katerega se volna v neprestanem traku vleče, a se na posled navija okoli vretena, ki se od časa do časa odstrani. Krtačenje se izvrši 2—3krat, ker morajo vsi majhni delci volne odpasti, da se napravi čim lepša in gladkejša nit. Nit, kakoršno dela spretna predica na svojem kolovratu, poslužujoč se svojih prstov za vrtenje, napravi mašina, a ne naenkrat, ampak po dolgem potovanju skozi različne dele, ki se sučejo tako brzo in mnogostransko, da komaj slediš. Nit se navija tudi tu na cevke (špule), po več tisoč naenkrat, ki se zamenjavajo s praznimi. Delavka snaži s ploščatim čopičem pojedine dele stroja, izmenjava špule in maže vretena. Vse drugo opravi stroj. Pod stropom pa se križajo različni jermeni, ki ženejo stroje, a raz stene štrli nasproti strog opomin: Brisati mašine, ki so v toku, strogo prepovedano!

Posamezna nit je za uporabo preslaba in se radi tega združita dve ali tudi več niti, kar imenujemo cvirnanje. Da se nit ne privija ali skrivlja, se prinese cela špula v kamrico, kjer se s paro razgreje in na ta način postane „mrtva“. Barvanje se izvrši v posebnem prostoru v ogromnih kotlih in sicer se zavežejo cele špule v žakelj, ki se pomoči v pripravljeno barvo. Na to se vrši spet cvirnanje.

V podstrešju, kamor nas pripelje sedaj in-

žener, se špule razvijo v štrene z dolgimi stroji, katerim so stregle same stare, sivolase ženske. Iz tega prostora smo molče in tiho odšli. Štrene se prenesejo v klet, ker se mora volna spočiti in se ne sme naenkrat izdelati do suknja. Predno pride volnena nit na tkalni stol, se še nasiči do 75% z vodeno paro v posebnem prostoru, da zgubi na elektriciteti in postane gladka. —

Najzanimivejši del so tkalni stroji, imenovani „Jacquard“, ki so v načelu izdelani kot leseni tkalni stol, na katerem tkalec tka svojo sukno. Na tem stroju se vse giblje na različne strani in vsak kolotek (rotacija) ima svoj namen. Človek se čudi svojemu ženiju. Vzporedno je napeto nebroj raznobarnih niti, a počez streljajo v majhnih ladjicah druge, ki vstvarjajo tkanino. Posebni del mašine pritisne močno nit na nit in tako narašča neprestano brez vsakega truda od človeške strani ono, kar človek oblači. Ker se je inženier oprostil za nekaj časa, smo imeli dovolj časa, si stroj natančneje ogledati. Približavši se mlademu dekletu v odrezanih koderčkih, sem jo naprosil, da mi razkaže pojedine dele stroja, kar je vzradoščena storila, in ker dela stroj precejšnji šum, je nagnila glavo tako blizu moje, da so mi razkaštrani lasje božali lice... Od daleč so se smehljale druge in hihitale. Tkanina se navija okoli vretena, a tudi sedaj še ni sposobna za prodajo, ampak se mora še pripraviti, prati v posebnih pralnih strojih, sušiti na razgretih ceveh, ki vlečejo sukno obenem na široko. Tkani a se še napoji





